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Kálnoky gróf külügyminiszter 
és báró Atzél Béla.

— Párbeszéd a nemzeti Casinóban —
Budapest, május, 7.

Gróf Kálnoky Gusztáv külügymi­
niszter szombaton este a Nemzeti Ca­
sinóban több órán át időzött ; ezen idő­
nek nagy részét a báró Atzél Bálával 
folytatott párbeszéd töltötte be.Epár- 
peszéd, mely koronkint heves vita jel­
legét vette fol s melynek több tanúja 
is volt, ma már közbeszéd tärgy.a.nem- 
‘căak kaszinói, hanem politikai körök­
ben is. A párbeszédet maga gróf Kál- 
Eoky külügyminiszter kezdeményezte, 

sidőn diplomatikus modorban bár, de 
lég érthetőleg, gyöngéd szemrehányá­

sokat tett báró Atzél Bélának a sza­
badelvű párt kebelében léte­
ző szakadás miatt, melyért nagy­
részben báró Atzél Bélát okolta. E 
szemrehányásokra báró Atzél Béla 
nemcsak teljes őszinteséggel, hanem 
szokatlan energiával is felelt s a kül­
ügyminiszternek szemtől-szembe olyan 
igazságokat mondott, minőket udvari 
emberek még nem igen hallottak sem 
Bécsben, sem Budapesten. A nagy érde­
kű párbeszéd, megbízható informácziók 
szerint, következőleg folyt le:

Kálnoky. Sajnálattal tapaszta­
lom, hogy a szabadelvű pártban egy 
idő óta a szakadás tünetei merülnek 
föl s ebben, úgy látszik, a báró urnák 
jelentékeny szerepe van. Ez rám nézve 
annál sajnálatosabb, mert shoz, hogy 
a külpolitika szilárd alapokon vezet­
tethessék, feltétlenül szükséges, hogy 
Magyarországon egy erős, egységes kor­
mány-párt legyen.

Atzél. Hogy a magyarországi kor­
mánypártban a szakadás tünetsi je­
lentkeznének, az tévedés. Mindösszear- 
ről van szó, hogy a Tisza-frakczió, — 
melynek önző működése újabb időben 
minden bajoknak legfőbb forrását ké­
pezi, leszorittassék az illetéktelenül bi­
torolt cselekvés teréről.

Wekerle iránt a párt összes ele­
mei teljes bizalommal viseltettek és 
viseltetnek ma is. Mindössze arról van 
szó tehát, hogy a parlamenti élet mű­
ködése a maga tisztaságába visszaál­
líttassák és mieden illetéktelen befo­
lyástól megtisztittassék. Ezen akczióban 
igenis részt vettem s részt fogok ven­
ni a jövőben is, mindaddig, míg az or­
szágszerte elharapódzott korrupezió ki­
irtva nem lesz. Ez pedig erős meggyő­
ződésem szerint akkor fog bekövetkez­
ni, ha a szabadelvű párt és a nemzeti 
párt egymással egyesülvén, Wekerle és 
Apponyi egy kormányban fogják ve­
zetni az ország ügyeit.

Kálnoky. A korrupezió indo­
kai igen gyakran nem az emberekben, 
hanem a viszonyokban rejlenek. An­
nak kiirtásáról beszélni tehát sokkal 
könnyebb, mint azt tényleg végre is 
hajtani.

Atzél. Exczellencziádnak ezen 
szavai is megerősítik azt a hitet ben­
nem, hogy Bécsben régi szokás szerint 
ma sem kérdik, hogy Magyarországon 
milyen erkölcsi alapokon nyugszik a 
kormányrendszer; s hogy az mennyire 
mozdítja elé a közérdeket, hanem csak 
arra fektetnek súlyt, hogy minél szer­
vilisebb és engedelmesebb legyen a kor­
mánypárti többség. Pedig ez a felfogás 
nemcsak Magyarország szorosabb bel- 
tigyeire káros, de a külpolitika szem­
pontjából is helytelen, mert hatályos 
politikát csak önálló, önérzetes és füg­
getlen férfiakból álló párt és a politi­
kai tisztességre támaszkodó kormány­
rendszer segítségével lehet folytatni.

Kálnoky. A korrupezión ki­
vül más bajok is vannak Magyaror- 
gon. Hiszen önök legújabb időben va­
lóságos verseny futást (Wettrennen) ren­
deznek a Kossuth kultuszban.

Atzél. Ez üres képzelődés és 
Tisza-manőver, ki kormányzásának utol­
só idejében a Kossuth-ördög falra fes­
tésével igyekezett magát fentartani, 
ezzel rémitgetve Bécset. A Kossuth- 

kultusz nem politikai kérdés. Kossuth 
előttünk eg7 mithoszi alak, nemcsak 
nagy múltja miatt, hanem azért is, 
mivel negyvenhárom év óta nem lé­
pett hazai földre. Kossuthban a nem­
zet a 48 iki intézmények nagy alko­
tóját tiszteli, aki nemcsak reformokot 
adott az országnak, hmsm ébren is 
tudta tartani a nemzet önérzetét. Ezt 
a magyar nemzet sohasem felejtheti 
el, a minthogy nr-gy történelmi ténye­
ket nem is lehet egyetlen tollvonás­
sal megsemmisitenL ítészemről nem 
mernék a tükörbe nésni az arezpiru- 
lástól, ha Kossuthnak ezen érdemeit 
elfelejteném. Ennyi az egész! — A 
többit mind a kormány férfiak ügyet­
lensége és önző intrigája okozta. Mert 
minél inkább akarták ebben az ártat­
lan kegyelatb n korlátozni a nemzetet, 
annál nagyobb lett a reakezió. Legkö­
zelebb is egy élelmes színház-igazgató 
tele házakat akarván csinálni, ki­
hirdette, hogy — egy különben — közép­
szerű operettben egy Kossuth-kuplé is 
előfordul, de azt a rendőrség betiltotta. 
Erre a hírre nagy publikum rohant a 
színházba és követelte a Kossuth-kup- 
lét. Követelte első nap, követelte a 
második napon, s mikor látta, hogy a 
rendőrség nem tiltja be, a harmadik 
nap már nem követelte. Sebből is mi­
lyen nagy dolgot csináltak ! mennyire 
felfújták. Pedig nem volt más, mint 
ügyes spekuláczió. Da kik fújták fel? 
Azok, akik mindig arra játszottak, hogy 
titokban a szélsőbalt erősítsék, mert 
attól nem féltették a hatalmat, — s 
ugyanakkor Bécsben nagy érdemeket 
kovácsoltak maguknak abból, hogy 
nekik a szélsőségekkel és a forra­
dalmi elemekkel kell küzködniök. 
Pedig Magyarországon senki se gon­
dol forradalomra, maga a szélső­
bal sem, mely éppen úgy a kormány­
ra akar jutni, mint a többi párt. Nem 
gondol Magyarországon forradalomra 
senki, s ne hagyják magukat Bécsben 
felültetni azok által, a kik ilyeneket 
mesélnek. Magyarország jól ismeri hely­
zetét, jól tudja milyen ellenségekkel 
kell megküzdenie, s jól tudja, hogy 
abban a harezban, melyet a szláv tö­
rekvésekkel szemben fel kell venais, 
Ausztriára és a dynasztiára szüksége 
van és hogy az elszakadás nemcsak 
érdekében nem áll, ds a legnagyobb 
ostobaság lenne. De azért másfelől 
sem Becsnek, sem Ausztriának aláren­
deltje lenni nem akar. Mert mi önálló 
állam vagyuak, mi nem vagyunk meg­
hódított provinczia, mi nem állunk az 
osztrák tartományokkal egy színvona­
lon, a mi jogainkat szerződéseken ala­
puló törvények védelmezik, s ha álla­
miságunkat követeljük, nem lépünk 
a forradalom terére.

Kálnoky. Hát azok a folyto­
nos demonstrációk a báró ur mellett 
beszélnek, melyek a 49-es dendentiákat 
napról-napra erősitik?

Atzél. Micsoda demonstrációk ? 
Talán a budavári honvéd-szobor? Hát 
igen, én oda diszmagyarba fogok el­
menni és többen fognak innen eljönni 
velem, de nem ám azért, hogy 49-es 
eszmék mellett demontsráljunk, hanem 
hogy igazi nemzeti hőseinket megtisz­
teljük épen úgy, mint az osztrákok 
megtisztelték Radeczkyt stb. És nagy 
hibát fognak elkövetni Bécsben, ha a 
magyar kormánytól azt kívánják, hogy 
távol tartsa magát a honvéd-szobor 
ünnepélyétől. Önök fognak ezzel a 
kormánynak legtöbbet ártani, s önök 
fogják igazán a szélsőségek malmára 
hajtani a vizet, mert a szélső elemek 
ujjal mutatnak rá a magyar kormány­
ra, melynek nem volt bátorsága egy 
nemzeti ünnepen megjelenni és ennek 
az lesz az eredménye, hogy a nép előtt 
egyedül és kizárólag ők fognak tün­
dökölni, mint valódi és igaz haza­
fiak.

Kálnoky. Ebbe nekem nincs 
semmi beleszólásom. Ez egészen bel­
ügyi, s erre nézve Wekerlének kell 
előterjesztést tenni a koronának.

Atzél. De abban lehet Excei-

lenczíádnak szava és befolyása, hogy 
ne folyhasson tovább Bécsben az a 
rendszeres árulkodás, rágalmazás, gya­
núsítás, a melylyel a Tisza frakezió 
mindenkit lejár, befeketít, a ki útjá­
ban áll, vagy a kitől még elvesztett 
hatalmát is félti. A hogy Apponyit 
Bécsben befekitették, minden fogal­
mat felül múl;nemcsak mint közönsé­
ges demagógot és forradalmárt tünte­
tik fel, hanem jóformán a magyar be- 
tyasismus képviselőjét is benne látják 
már a leghelyesebben Személyesítve. És 
mindez történik azoknak kedvéért, a 
kik még az ország és a felekezetek 
békéjét sem sajnálják a saját hatalmi 
önzésüknek feláldozni, a kik tiz nap­
pal a Tisza kormány bukása előtt be­
leugratják Ciákyt, hogy az elkereszte- 
lési rendeletat kiadja, hadd lássa a 
király, milyen bajok támadnak, ha nem 
Tisza Kálmán uralkodik Magyaror­
szágon.

Kálnoky. Sa báró ur meg 
tudná mondani, hogy Apponyi mit 
akar?

Atzél. Erre nem én vagyok il­
letékes; de ha Exc^ellencziád érdeklő­
dik ez iránt, Apponyitól bizonyára 
megtudhatni. De Apponyit az udvar­
hoz még sohasem hivatták, pedig elég 
kormányválságot megért már, mint az 
ellenzék vezére, akit pedig parlamen­
táris gyakorlat szerint válságos idő­
ben mitdig szokás meghívni kihallga­
tásra. De ez eddigelé sohasem történt, 
mert azoknak szavára hallgattak, akik 
Magyarországon a szélsőségeket takti­
kából, fokról-fokra erőhöz segítették; 
akik a felekezeti viszályokat felbuj­
tották, akik a korrupezió rendszerét 
megalapították — s ha éa mindezek 
ellen küzdöttem és küzdők : ezzel nem 
a szakadást akarom á szabad Ívű párt­
ban, hanem a kormánypárt oly irányú 
és mérvű átalakítását, illetőleg meg­
tisztítását, mely ne csak számbeli több­
séget, hanem valóságos erkölcsi erőt 
és támaszt nyújthasson úgy a bel-,mint 
a külpolitikának; úgy a nemzetnek, 
mint a koronának egyaránt. Ez a po­
litika semmi tektintetben sem irányul 
Wekerle ellen, akit mindnyájan tiszte­
lünk, szeretünk; sőt elhiheti Exczellen- 
cz ád, hogy ha Wekerle személye nem 
kötne bennünket össze : már régen szét­
szakadt volna a kormánypárt, mert 
nemcsak én, de mások is számosán ki­
léptünk volna belőle hónapok előtt.

Kálnoky. De elvégre is, ha ez 
igy megy tovább, meggondolták-e, hogy 
hová fog ez vezetni?

Atzél. Meggondoltuk s azt akar­
juk, hogy mielőbb egy olyan erős és 
egységes kormánypárt alakulására ve­
zessen, melyben mindazok a tehetsé­
ges és kifogástalan elemek együtt le­
gyenek, melyek kezet fogva, megtisz­
títsák az országot a korrupcziótól és 
a békés fejlődést biztosíthassák úgy a 
politikai, mint a felekezeti téren. — 
Mindaddig, míg ez meg nem történik, 
nem lesz nyugalom sem az országban, 
sem a parlamentben s következőkép a 
szabadelvű pártban sem. De ez éppen 
nem baj. Az volna baj, ha a tespedés 
a néma bomlás tovább is tartana.

Gróf Kálnoky Gusztáv külügy­
miniszter csak éjfél után 1 óra­
kor távozott el a nemzeti kaszinóból. 

K a t h o 1 i k u s főrendi érte­
kezlet. Eszterházy Miklós Móricz gróf 
palotájában — mint értesülünk — szomba­
ton délután 4 órakor a kath. főrendek bi­
zalmas értekezletet tartottak. Jelen voltak: 
S z a p á r y Géza és László grófok, G s e k o- 
n i c s Endre gróf, Károlyi Sándor gr., 
S z a p á r y István gróf és még számosán. 
Az értekezlet a jelen egyházpolitikai helyzet­
tel foglalkozott s abban állapodott meg, hogy 
a főrendiházi budget-vita rendezését a kath. 
főpapi karnak engedi át. Kapcsolatban meg- 
jegyezhe’jük, hogy ö felsége a király a kat- 
holikus főrendeket : Zichy Nándor, Ész­
té r h á z y Miklós Móricz, S z á p á r y Géza 
és Szápáry László grófokat különös kitün­
tetéssel fogadta audenczián b velük, a kik

egyenként s nem testületileg tisztelegtek, 
szokatlanul sokáig elbe-zélgetett. A kath. fő­
rendek a királyi kegy e szívélyes nyilvánu- 
lását biztató jelnek tekintik jövő akcziójukra 
nézve, amelynek nyilvánvaló czélja : egy 
katholikusjellegü kenzerva- 
t i V párt megalakítása.

Politikai hírek.
A delegácziók egybehivása. A félhiva­

talos „Pol. Korr.“ is megerősíti azt a hirt, 
hogy a delegácziók m áj u s 25-i k é n fognak 
Bécsben összeülni. A király május 27-ikén 
fogja a delegácziókat trónbeszéddel ünnepé­
lyesen megnyitni.

A függetlenségi párt pénteken délután 
tartott értekezletén a képviselőház hivatalai 
számára alkotandó szolgálati szabályzat ja­
vaslatát tárgyalta. Az előadók több kifogást 
tettek ellene a képviselőház függetlensége és 
a nyilvánosság szempontjából. Az értekezlet 
kimondotta, hogy a párt általánosságban sem 
fogadja el a javaslatot. A párt szombaton 
d. u. tartott értekezletén a sommás eljárás­
ról szóló törvényjavaslatot vette tárgyalás alá.

Uj főispán. Alsó-Fejérmegye főispán: 
székében legközelebb változás áll be. Ke­
mény Kálmán báró főispán ugyanis meg­
válik ez állásától éa helyébe még e hónap 
folyamán Z e y k Dániel orsz. képviselő fog 
kineveztetni. Kemény báró, — mint a ,M. 
É.“ jelenti — továbbra is megmarad Maros- 
Tordamegye élén.

Megbukott katonai törvény.
Berlin máj. 6

Ma dőlt el a német katonai javaslat 
sorsa : elvetették. Ez előrelátható volt és 
nem is keltett nagy meglepetést, inkább fel­
tűnik az, hogy már ma ejtették meg a sza­
vazást. Sokan azt hitték, hogy a jövő héten 
kerül szavazásra a dolog, mert még nagyon 
sok szónok volt feljegyezve, akik beszélni 
akartak, nem, hogy fejtegetéseikkel a kérdést 
jobban megvilágítsák, hanem, hogy az uj 
választásoknál választóik előtt igazolva le­
gyenek.

A mai gyűlésen a katonai nyugdij-tör- 
vény-novellát valamennyi átolvasásban elfo­
gadták. Ezután folytatták a k a t o nai tör­
vényjavaslat második tárgyalását.

H s 11 d o r ff azt mondja, hogy örülhe­
tünk, hogy a mostani helyzetben a biroda­
lom élén ily szakértő b rodalmi kanczellár 
áll. (Igen jó!) A folytonos katonai követelé­
sek a politikai viszonyok szükségszerű kon- 
zekvencziáit képeztek. A jelenlegi javaslat 
magva az offenzív erő emelésében és a moz­
gósítás gyorsításában fekszik. Ha a javasla­
tot elfogadják, Francziaország nem érhet el 
többé minket (Tetszés,) Bismarck neve a bi­
rodalom eszméjének megtestesülését jelenti. 
Valóban Bismarkhoz illő volt, a hogy a bi­
rodalmi kanczellár a javaslatot védelmezte. 
(Helyeslés.) Ezt Dél-Németországban meg 
fogják érteni az Örömriadal Parisban a fe­
lett, hogy a javaslatot elvetik, a francziák 
által az elzásziakra gyakorolt nyomás, hogy 
ideutaztak a javaslat ellen szavazni, mindez 
eléggé érthető. Az erélyességnek meg kel­
lene tanitani az elzásziakat, hogy saját ér­
dekükben a javaslat mellett szavazzanak.

Délután fél háromkor a konzervativek 
halasztási inditványt terjesztettek elő melyet 
azonban elvetettek ; a czentrum a vita be­
zárását indítványozta, amit el is fogadtak.

A kormány javaslatát vala­
mennyi szavazattal, akonzervati- 
vek ellenében elvetették. Azután a 
névszerinti szavazás kezdődött Huene javas­
latára. A 374 jelenlevő képviselő közül 210 
«z indítvány mellett, 162 ellene szavazott.

A birodalmi kanczellár nyomban felöl- 
olvadta a c s á s z a r i ü z e n e t et mely a biro­
dalmi gyűlést feloszlatja.

A szavazás nagy izgatottság közt folyt 
le mert az sokaknak meglepetésére már ma 
ment végbe.

A Reichsanzeiger közzéteszi a rendele­
tet, mely a birodalmi gyűlési u j válasz­
tásokat junius 15-ére tűzte ki.

London, május 6.

A Daily Chronicle a német politikai 
helyzetről czikkezvén, azt Írja, hogy az uj 
választások jelentik a korona ésa 
német nemzet között kitört 
konfliktust.

Páris, május 6.

Davelle külügyminiszter a képviselőház 
ülése alatt kapta meg Berlinből a katonai 
javaslat elvetéséről szóló táviratot. A hir, 
mely gyorsan terjedt el a képviselők közt, 
nagy hatást tett és leleplezetlen 
örömet okozott.

Az ezredéves kiállítás.
Budapest, május 6.

Az 1896-iki ezredéves országos kiállí­
tás közművelődési csoport bizottsága, mely 
az irodalom és a sajtó termékeit, a tudomá­
nyos és közművelődési intézetek s egyletek 
működését és a statisztikát öleli fel, tegnap 
május 4-én tartott alakuló ülést. Gróf Te- 
leky Géza elnök üdvözölte a nagyszámban 
megjelent tagokat. A bizottság három alcso­
portot alakított és megválasztotta ezek el­
nökségét.

Az I. alcsoport fel fogja tüntetni a 
hazai irodalom tevékenységét, ideértve a tu­
dományos és a közművelődési intézetek és 
egyletek működését; ennek alelnökei, Jókai 
Mór és Sóily Kálmán, előadói: ifj. Ábrányi 
Kornél, dr. Erődi Béla és Hoffman Alfréd ; 
jegyzői : dr. Váradi Antal, Fekete József és 
Ráth Gyula.

A II. alcsoportban, melynek tárgyát az 
időszaki sajtó képezi, alelnökök : Rákosi Jenő, 
Bródi Zsigmond, előadók : Gajári Ödön, dr. 
Mandelló Károly, jegyzők : dr. Acsády Ignácz, 
Hevesi József.

A III. alcsoport statisztikai munkála­
tokban fogja ábrázolni Magyarország köz­
művelődési és köztársasági fejlődését és jelen 
állapotát; ennek alelnökei dr. Láng Lajos és 
dr. Jekelfalussy József; előadói Körösi József, 
dr. Földes Béla és dr. Vargha Gyula; jegy­
zői dr. Ráth Zoltán és Vizneker Antal az 
országos — és dr Thirring Gusztáv a fővá­
rosi statisztikai hivatal részéről.

A bizottság az itt megnevezetteket meg­
bízta, hogy gróf Teleky Géza elnöklete alatt 
ad hoc bizottsággá alakulván, dolgozzák ki a 
részletes működési programmot és e czélból 
e hó 8-án délután hat órakor tartsanak 
gyűlést.

Thaly Kálmán főlszólalása folytán Né­
meth Imre kiállítási igazgató előadta, hogy a 
.jelenkori“ kiállítás mindegyik csoportja ren­
dezhet majd retrospektív osztályt és a ki­
állítás központi közegei fognak arról gon­
doskodni, hogy a netáni eltérő nézeteket, me­
lyek egyes régibb tárgyak hovatartozása iránt 
akár a jelenkori és a történeti főcsoportok, 
akár pedig az egyes jelenkori c oportok közt 
fölmerülhetnek, közös tanácskozások utján 
összeegjeztessék. A bizottság ezek után ki­
egészítette magát több más szakférfival.

Kozákok lázadása.
Komoly természetű híreket hoz egy lon­

doni telegram a doni kozákok tartományá­
ból. A krivianoszly-i kerület kozákjai fegy­
veresen fellázadtak a kormány ellen s mint­
hogy a kozákok gyakorlott katonák és a 
törvények értelmében házuknál szabad fegy­
vereket tartaniok, a kozák rebellió igen ko­
moly ügy, mely eltér a gyakori parasztláza­
dásoktól.

A doni kozákok főparancsnoka, Marti­
nov generális, április hó 17-én ukázt bocsá­
tott ki, mely a következő passzust foglalja 
magában :

— A krivianszky-i kerület, ugylátszik, 
elfelejtette, hogy makacs ellenállásuk nem 
fog jó eredményre vezetni. A kormány elég 
erővel rendelkezik, hogy a legerőszakosabb 
lázadást is elnyomja, ügylátszik, elfelejtették 
azt is, hogy a végleges megsemmisítés veszé­
lyének teszik ki magukat.

Hogy e fenyegetésnek érvényt szerez­
zenek, két ezredet küldtek a lázadók ellen, a 
kik a helyett, hogy kegyelemre megadták 
volna magukat, mint azt hasonló esetben a 
fegyvertelen parasztok tették, megtámad­
ták a katonaságot és teljesen le­
verték őket.

E tényt a hivatalos sajtó is elismeri 
és igy a zavargások természete veszélyesebb, 
mint azt a Martinov-féle ukáz feltünteti.

A mi a lázadás okát illeti, még nincs 
róla biztos hir. Az ukáz a nép tudatlanságá­
nak és babonájának tulajdonítja. A vidéken 
ugyanis marhavész tört ki és a közigazga­
tási hatóságok szigorú szabályokkal rendez­
ték az állatok levágását.

A kozákok e szabályoknak ellenszegül­
tek és tulajdonuk védelmére fegyvert ragad­
tak. Egy karkovi levele .0 azonban azt ál­
lítja, hogy a kozákok nem oly ostobák, mert 
jól tudták, hogy az elkobzott marhákért kár­
pótlást kapnak és igy jogaikban nem szen­
vednek sérelmet.

Tény az, hogy bizonyos idő óta lap­
pangó elégületlenség terjedt sl és az egész­
ségügyi tisztviselők visszaélései csak jelt ad­
tak a kitörésre.

A kozákok és a katonaság közötti ösz- 
szeütközée valóságos csata volt, melyben a 
kozákok 27 tisztet öltek meg.

Egy újabb tudósítás szerint a kozákok 
két ezredet egészen tönkretettek, egy kapi­
tányt és 14 tisztet megöltek. Az elesett ko­
zákok száma eddig ismeretlen.

A novocserkaszki kozákok megtagadták 
az engedelmességet és az orenburgi kozákok 
parancsnoka kijelentette, hogy ö nem felel 
ezredéiért. Az utóbbi napokban négy gya­
logezredet mozgósítottak ellenük, de az er ed­
mény még bizonytalan.
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Az udvari czeremóniák.
Pázmándy Dénes a képviselőhöz szom­

bati ülésén igen helyesen emelte ki inter- 
pellácziójában, hogy az udvari kihallgatások 
alkalmával a képviselők nem részesülnek 
abban a regardban, mely őket a népszuvere­
nitás alkotmányos elvénél fogva megilleti.

Pázmándy interpellácziójára több oly 
körülmény adott okot, a mely képviselői kö­
rökben kellemetlen benyomást tett; igy töb­
bek közt az is, hogy gróf Andrássy Tiva­
dar, aki mint a képviselőház alelnöke jelent­
kezett kihallgatásra, a sorrendben egészen 
hátra tétetett, s hogy Lánczy Leónak, a ki 
mint képviselő íratta be magát kihallgatásra, 
azt a fölvilágositást adták, hogy ha mint a 
kereskedelmi kamara elnöke iratkozik be, ha­
marább juthatott volna a király elébe. Páz­
mándy interpellácziójára Wekerle miniszter­
elnök azt a kijelentést tette, hogy nincs be­
avatva az udvari czeremóniák ismeretébe. Ez 
a nyilatkozat feltűnést keltett és ugyanakkor 
az abban nyilvánuló őszinteség még az el­
lenzékre is jó benyomást tett.

A mi azonban a miniszterelnök nyilat­
kozatát illeti, az alig lehetett más, miután 
az udvari czeremóniákat sok esetben a maguk 
az udvari hivatalnokok sem ismerik eléggé s 
nem egyszer fordulnak elő olyan kompliká- 
cziók, hogy maga a főudvarmester is a kül­
ügyminiszterhez, mint a császári ház minisz­
teréhez fordul, hogy attól kérjen útbaigazí­
tást. Voltak olyan esetek is, hogy bizonyos 
komplikácziókat maga a külügyminiszter sem . 
tudott eldönteni s igy többek közt ma is el­
döntetlen kérdés, hegy bizonyos körülmé­
nyek között, ha udvari ebédre meghivatik, 
vagy kihallgatásra jelentkezik egy tábornok» 
a ki nem kamarás és egy főhadnagy, a ki 
kamarás, hogy melyik ül, vagy melyik bo- 
csáttatik be előbbb.

S tudvalevőleg midőn Rudolf trónörö­
kös meghalt, a trónörökös özvegyének ud­
vari pozicziőjára nézve oly komplikácziók 
merültek fel a ceremóniák szempontjából, 
hogy külön intézkedést kellett hozni az ösz- 
szeütközések elkerülése végett.

Mindezek világosan arra vallanak, hogy 
a rendezés szüksége ezen a téren is akut 
lett, s hogy az alkotmányos és módern szem­
pontok és az elavult udvari ceremóniák kö­
zötti összhang helyreállítása egyike a sür­
gős feladatoknak.

Berecz Edét elfogták
Budapest május 6

Berecz Antalnak a leszámitoló-bank tol­
vaj tisztviselőjének, a bűnben részes testvé­
rét is hamar utolérte a sorsa : ma délelőtt 
Pólában, a hadi kikötő városban‘elfogták. A 
lopott pénzből 10.000 forintot találtak nála. 
Az elfogatásról először a leszámitolóbank ér­
tesült, melyhez d. u. 2 órakor a következő 
telegramra érkezett:

Eskompte-bank, Budapest. Eduard Be­
recz wurde durch Gemeiudewache ange­
halten, bei ihm ungefehr 10.000 Gulden 
vorgefunden. Bezirkshauptmannschaft.

A mi magyarul igy hangzik:
Leszámitoló-bank, Budapest. Berecz 

Edét ma a községi rendőrség letartóztat­

„A rettenetes Czár“.
Regény a rettenetes Iván korszakából.

KÉT KÖTETBEN.

Irta: Gróf A. K. Tolstoi.
Fordította Clare Fiimore után : AMICA.

ELSŐ KÖTET.
XV.

A szertartás csókja. 
(Folytatás,) (80)

— Nagyon tisztelt vendégeim —• mon­
da •— nem illő, hogy akkor igyunk a hási- 
asnzony egészségéért, midőn ő maga nincsen 
jelen 1 Menj, hívd ide az asszonyodat, — 
mondá, az egyik szolgához fordulva — nagyra 
b csült vendégeinknek ő maga a saját kezei- 
V. 1 fogja szolgálni az italt.

— Helyes! helyes! — kiáltották az 
Opritchnikik — a háziasszony jelenléte nél­
kül még a méhsör is elvesziti az édességét!

Nehány perez múlva két szolgáló le­
ánya kíséretében Eléna megjelent; egy arany 
fárczát hozott melyen egyetlen agy kehely 
volt. Az egész társaság felállott. A pohár­
nok a legfinomabb borral töltötte meg a 
kályhát. Eléna ajkaival érintette azt és el­
kezdte körül hordani, s a régi orosz illem 
szabály szerint mindenik vendég előtt mé­
lyen meghajtotta magát. A pohárnok kísér­
te, és midőn szükséges volt, megtöltötte a 
k oly hét. Midőn Eléna kivétel nélkül minde­
nik vendégét megkínálta, Morozov, aki gon- Ș 
dósán kisérrte minden mozdulatát, a társa- • 
Raghoz fordult. !

ta, nála körülbelül 10.000 frtot találtak. I 
Kerületi kapitányság.

A gyors elfogatás nagy részt a káro­
sult pénzintézet gyors intézkedésének köszön­
hető. Walkó Lajos igazgató az első hírekre 
lekűldte a banknak egy Müller nevű tisztvi­
selőjét, hogy nyomozza a sikkasztó test­
vérét.

Müller Divaccában, hová az első nyom 
vezetett, a kalauztól megtudta, hogy Berecz 
Ede Herpeljébe váltott jegyet, úgy, hogy 
már jóformán csak két helyen, Triesztben és 
Pólában kellett kutatnia. Triesztben nem 
akadt semmi gyanús jelre, bár a révkapi- 
tányság a legnagyobb előzékenységgel fo­
gadta. (Egy Indiába készülő hajót nyilt ten­
geren állított meg, hogy csónakon utána me­
hessenek és kikutassák.) Pólában az összes 
helyi lapokban feltűnő módon ^hirdettette a 
bank Berecz Ede személyleirását s az elsik­
kasztott összeget. Azonkivül Müller egy 
Heinzl Marcel nevű emberre is akadt, a ki 
két évig együtt szolgált Bertcz-czel a ten- * 
gerészetnél s igy jól ismert’, mos*-, ugylát- I 
szik ennek az embernek a révén került a 
feltűnő külsejű bűntárs hurokra. — Az el­
sikkasztott pénzből eddig megvan 28.000 
frt, ellenben 21,000 még hiányzik. A rend­
őrségnek, mint értesülünk, alapos a gyanú­
ja, hogy ez az összeg csakugyan itt ma­
radt Budapesten, még pedig asszonykézben.

Pólából a következő táviratot kaptuk : 
„Ma délelőtt tiz órakor egy városi rend­

őr letartóztatott egy gyanús idegen embert, 
nóha ruhája kevéssé felelt meg a keresett 
Berecz Edéének. A rendőr elvezette a letar­
tóztatott egyént a rendőri hivatalba, hol maga 
rendőrfő azonnal hozzálátott kihallgatásához. 
A gyanús fiatalember a hozzá intézett kér­
désekre azt válaszolta, hogy Destini Antal­
nak hívják és Fiúméból érkezett Polába. A 
rendőrfő kérdésére, hogy mivel képes azo­
nosságát igazolni, az idegen azt válaszolta, 
hogy igazoló okmányai nincsenek nála. A 
rendőrfő elhozatta a vendéglőből a fiatal 
ember böröndjét. A bőröndben eiry leragasz­
tott levélboritékot s ebben a borítékban 8 
darab ezeres és húsz darab százas bankje­
gyet találtak. A fiatal ember birtokában volt 
továbbá harminczkét darab arany és 19 frt 
készpénzben ; ezt a pénzt is bírói letétbe he­
lyezték. A letartóztatott fiatalembert még 
ma átadták a törvényszéknek.

A kiváncsi rendőrfel ügyelő.
A „P. N.° irja:
Fáy Ábrahám városi rendőrfelügyelő 

Kolozsvárról a napokban egész váratlanul 
megjelent Válaszúton Montbach Sándorné 
titkáránál, Nagy Albertnál. A rendőrfelügye- 
lő ur mindjárt látogatása elején — a nélkül, 
hogy valakinek eszébe jutott volna ilyesmit 
kérdezni tőle, •— sietett kijelenteni, hogy a 
leytávolabbról sem hivatalos dologban jár.

Ezután azt a lakonikus kérdést intézte 
a titkárhoz, vájjon itthon volt-e április 
8-ikán ? Neki ugyanis, mondta el ezután a 
rendőrfelügyelő komoly képpel, valami lóvá- 
sárlási pőre akadt egy kupeczczel s ez a ku- 
pecz a pörben olyasforma állítást koczkázta- 
tott meg, hogy Ô — már mint a kupecz —

— Tisztelt vendégeim, — monda — én 
most arra kérlek benneteket, hogy egy régi 
divatu orosz szokást hajtsatok végre; és kér­
lek benneteket, hogy vendégszeretetemet ne 
vessétek meg ; és legyetek szívesek kérésemet 
anyiba teljesíteni, hogy csókoljátok meg a 
feleségemet !

Dmitrievna! foglald el helyedet a terem 
végén és engedd, hogy vendégeink egymás 
utáu megcsókoljanak!

A társaság barátságos köszönetét mon­
dott az öreg urnák. Eléna elfoglalta helyét 
a kályhánál és nagy félelmet ér«zve, lesütötte 
a szemeit.

— Herczeg, jöjj közelebb — mondá 
Morozov Viazemskynek.

— Nem, nem — kiálták a vendégek 
— kövessük a régi szokást.

A házi gazda legyen az első, aki a há­
ziasszonyt megcsókolja !

— A szokásnak elég lesz téve, monda 
Morozov.

Es oda ment a feleségéhez és földig 
hajolt előtte. Midőn megcsókolta a feleségét, 
az Eléna ajkai lázasan égtek, mig ellenben 
a Broozheana Andreiteh ajkai jéghidegek 
voltak.

Morozov után Vyezemski következett. 
Morozov gondosan kezdett figyelni. Az Afa- 
nasi Ivanovitch szemei úgy égtek mint a 
tűz, de az Eléna arcza nyugodt maradt. A 
férje és a Seryebryany jelenlétében nem félt 
a rettenetes herczegtől.

— Nem ő az, gondolá Morozov.
—‘ Vyazemsky a földig hajtotta magát 

Eléna előtt és megcsókolta, de miután az 
üdvözlet hosszasabban tartott, mint, a hogy 
a szokás kívánta, Eléna szembetűnő bosszú­
sággal fordult el.

— Nem, nem lehet Ô — válaszolá Mo­
rozov.

április 8-ikán többször kereste Nagy Albert 
titkár urat Válaszúton, az uradalmi irodában 
de egyetlenegy ízben sem sikerült megta­
lálnia.

A. rendőrfelügyelő, miután ezt igy szé­
pen és feltűnő értelmesen előadta, arra kér­
te Montbach Sándorné úrnő titkárát, hogy 
„szívességből“ állítana ki neki egy oly ér- 
teltnü nyilatkozatot, mely szerint áprils 8-ikán 
(ez a kelet jól megfigyelendő !) a titkár ur 
egész nap folytonosan az irodában volt, s ki 
se mozdult belőle. Ez a különös história szö­
get ütött a titkár fejébe, különösen azért, 
mert a rendőrfelügyelő, „a ki nem hivatalo­
san“ járt Válaszúton, éppen arról a napról 
kért tőle egy „alibP-nyilaikozatot, a mely 
napon a Bokross-Klebelsberg-féle sikkasztási- 
ügyben Bodor vizsgáló biró Válaszúton volt 
s azt a bizonyos ominózus jegyzőkönyvet fel­
vette, melynek tökéletességét Nagy titkár ur 
ellenőrző jegyzetei olyan különös világításba 
helyezték.

A titkár ezt a nyilatkozatot uem volt 
hajlandó kiállítani, roiïe a nem hivatalos 
küldetésben járó kiváncsi rendőrfelügyelő bi­
zonyos rapszodikus ugrással azt a kérdést 
intézte Montbaehné úrnő titkárához:

„Nem voltak-e az említett napon ven­
dégek Válaszúton?“

„De bizony voltak, — felelte Nagy tit­
kár — és pedig Bodor vizsgálóbíró ur — s 
én éppen ott voltam elfoglalva.“

Erre a kiváncsi rendőrfelügyelő kíván­
csisága rögtön ki volt elégítve és rövidesen 
ajánlva magát, eltávozott. De csak egy időre. 
Mert a titkár urnák azután azt a jelentést 
tette Kalmanovits válaszuti korcsmáros, hogy 
Fáy rendőrfelügyelő ur április 8-ikát ille­
tőleg a faluban és nála különös érdekkel 
tudakozódott, s daczára „nem hivatalos kül­
detésének“, élénken kérdezősködött a felől, 
hogy az említett napon kik és miért jártak 
a kastélyban?

A rendőrfelügyelő ezután visszatért a 
kastélyba, megmutattatta magának a kastély 
összes szobáit s különösen azt a tapéta-ajtót 
nézegette nagy figyelemmel, a mely annak 
idején Bodor vizsgáló birói és Montbach 
8ándornét a Pesti-Napló-ban is közölt feleb- 
bezés írásakor szomszédszobában levő Nagy 
Albert titkártól és a többi jelenlevőktől el­
választotta volt.

Ha már most mindízeket a Bokross- 
Klebalsberg-flgy jelenlegi állásával egybevet­
jük, önkénytelenül is az a kérdés támad az 
emberben : mit keresett a kolozsvári rendőr- 
felügyelő Válaszúton, s ha igaz, hogy „nem 
hivatalos küldetésben járt,“ miért érdeklő­
dött annyira a tapéta-ajtók iránt, mert hi­
szen a válaszuti kastély, melyben boldogult 
báró Bánffy Ádám remekei, építészeti és 
majolika-disztárgyai vannak, csak nyújtha­
tott más, érdekesebb látnivalókat is egy ta­
péta-ajtónál így például, hogy csak egyet 
említsünk: az átriuma maga remek fadiszit- 
ményeivel, mégis csak méltóbb a megbámu- 
lásra, mint egy egyszerű tapéta-ajtó?!

Azután meg az a csodás véletlen az 
április 8-ikával, a mely nap olyan fontos 
szerepet játszik a Bokross-Klebelsberg-ügy- 
ben. De majd csak kiviláglik talán legköze­
lebb, hogy mi volt a „nem hivatalos rendőri 
szemlének“ a jelentősége!

Vyazemski után több Opritchniki kö­
vetkezett, a szokás kívánalma szerint mind 
földig hajoltak és azután megcsókolták Elé- 
nát. De Droozheena Andreitc nem tudott a 
felesége arczán más kifejezést felfedezni — 
csak az undort. Azonban, egyszer vagy két­
szer Eléna felemelte a hosszú szempilláit, és 
olyan tekintettel nézett körül a gyülekeze­
ten, melyben a várakozás a kétségbeeséssel 
volt vegyülve.

— Ö itt van ! — gonpolta Morozov.
Hirtelen rettenetes rémület látszott az 

Eléna lelkét hirtelen elfoglalni. Szemei a fér­
je tekintetével találkoztak, és hála a gondo­
lat olvasásban való asszonyi tehetségének 
gyanitotts, hogy mi történik a férje lelké­
ben. És érezte, hogy e szigorú mozdulatlan 
tekintet előtt kénytelen lesz Seryebryanyt 
megcsókolni a nélkül, hogy titkát el ne árul­
ja. Seryebryanyival a kertben való találko­
zásának minden egyes részlete hirtelen fel­
elevenedett az emlékében. Mostani borzasztó 
helyzete, az elkerülhetetlen esók, Isten bün­
tetésének látszott előtte azon bűnös találko­
zásért — és azon bűnös csókért. Erős rssz- 
ketés fogta el.

— Rosszul éreztem magamat — da­
dogta — Droozheena Andreiteh, kérlek 
ments ki.

— Eléna, maradj ott ahol vagy — 
mondá Morozov hidegen — te most nem 
hagyhatsz itt bennünket! Az hallhatatlan 
dolog volna; a szertartásnak végbe kell men­
ni ! — és átható tekintettel nézett a fele­
ségére.

— De alig tndok a lábaimon állani — 
nyögte Eléna.

— Mit ! — mondá Morozov, mintha 
az utolsó szavait nem hallotta volna — a 
hőség terhedre van! Eh, bolondság! kérlek 
benneteket, ne hallgassatok a feleségemre, 
de sorjában közeledjetek hozzá, ö még min­
dig gyermek, és ez az első ilyenféle fogadá­

Kolozsvár könyvtárairól.
„Másfélszer közkönyvtárunk közül csak 

tizennégy oly nyilvános könyvtárunk j 
van, mely könnyen hozzáférhető.“

Egy czikkelyt írtam abból az alkalom- j 
ból, hogy K u d o r a Károly, most megjelent 
szakmüvében a fönt idézetteket mondta. Ki­
fejtettem azt a senki által sem tagadható, köz­
tudatban levő tényt, hogy Kolozsvárt a há­
rom főtsnoda könyvtára nem nyilvános, a 
mennyiben, bár, a ki utánajár, kaphat köny­
vet belőlük, de nincsenek nyitva bárki szá­
mára, bizonyos, megbatározott időben. Meg­
jegyeztem, hogy az általam ismeretesebb két 
könyvtár, az unitárius és református kollé­
giumi könytár aines még rendezve.

Egy másik cikkelyemben leírtam a 
katholikus főgimnázium könyvtárát, mely ren­
dezve van. Nyomban erre az unitárius kol­
légium könyvtárának védelmére, álnév alatt, 
gúnyolódással tele s az ügyhöz nem méltó, tár­
gyilagos igazságtól űrea feleletet kaptam. — 3 
Siettem válaszolni, hogy távol áll felszólalá­
somtól minden személyes oldal, czélorn csupán 
az volt: kifejezést adni annak az óhajtásom­
nak, hogy Kolozsvárott is, valamiut hazánk­
ban máshol i®, minden könyvtár teljesen 
rendezve és egészen nyitva legyen. Ismét 
felelt, megint álnév alatt, az unitárius koll. 
könyvtár védelmének örve alatt valaki, gú­
nyolódva, ferdítve, személyeskedve. Nem is 
válaszoltam neki.

Kaptam ezután egy harmadik választ» 
ugyancsak álnév alatt, ezt az ev. ref. kol­
légium könyvtárának védelmére. Tele epével, 
meg azzal a váddal, hogy czikkelyetn által 
hálátlan vagyok ez intézet iránt, melynek 
növendéke voltam.

Hát én ezt a három választ beköttetem 
és felküldöm K u d o r a Károlynál/, a föntebb 
idézettek szerzőjének, hadd tegye el ő is e 
ledorongolásokat dokumentum gyanánt, hogy 
ha ir még ő, vagy más erről a tárgyról, ma­
gyarázhassa meg azt is, hogy Magyarorszá­
gon másfélezernyi könyvtár miért nem 1 e- 
het nyitva: azért, mert ha valaki föl me­
részel szólalni, a közkönyvtáraknak teljesen 
nyilvánossá tételét sürgetvén, azt lehurro- 
gatják.

GYALUI FARKAS.

A kolozsvári m. kir. fiké- 
pezde ünnepélye.

Kolozsvárit évek óta esemény számba 
megy a kolozsvári fiképazde önképzőkörének 
zár ünnepélye. Hogy a kolozsvári közönség 
mennyire érdeklődik ez ünnepélyekért, kitűnik 
onnan is, hogy a tegnap délutáni nagy eső­
ben is zsúfoltságig tölté meg a nagy ter­
met,— egyrésze pedig c ak a fólyosóról hall­
gatta a rendkívül jól sikerült előadást. A kö­
zönség nemcsak az esőnek tette ki magát, 
de megkelle küzdeni az eperjesi utcza sár 
tengerével melynek sara évenként nehány 
czentimeterrel, mindig nagyobb-nagyobb a 
városi tanács dicsőségére. Ez ünnepély egy­
úttal ünnepélye az önképzőkör derék el­
nöke F a z a k a s József tar árnak, ki­
nek fáradhatlan munkássága az önképző­
kört évenként magasabb-magasabb színvo­
nalra emeli. Dicsőségére válik P á 1 Ferencz 

sa. Hogy szenvedhetne a hőségtől? Jöjjetek, 
jöjjetek, tisztelt vendégeim, arra kérlek ti­
teket 1

— De hol van Seryebryany — gon- 
golta Droozheena Antreiteh a társaságon kö­
rül nézett.

Herczeg Nikita Romanoviteh az egyik 
oldalon állott. Nem kerülte el a figyelmét, 
hogy Morozov minő figyelemmel nézte a 
feleségét, és mindenik vendégét aki ahoz kö­
zeledett. Az Eléna arczán levő félelmet és 
aggodalmát szintén látta. Nikita Romano­
viteh, aki mindig éles elméjű volt, midőn a 
lelkiismeretét tisztának érezte, mostan telje­
sen zavarban volt.

Attól félt, hogy ha odamegy Elenához 
—int a többi, növelni fogja zavarát, és félt 
a következményektől ha a szertartásban való 
résztvevést megtagadja. Ha titokban egy 
szót szolhatott volna Elenához, talán képes 
lett volna őt felbátorítani, és a megpróbálta­
tás elviselésére szükséges erőt önthetett volna 
beléje, de Eléna körül volt véve a vendégek­
től, éa a férje minden mozdulatát nézte; vala­
mit kellett tenni rögtön. Seryebryany oda ment, 
meghajtotta magát Eléna előtt, de nem tud­
ta elhatározni, hogy mit tenni volna jobb, 
tekintetével találkozni, vagy szándékosan el 
kellene azt kerülni. Ez a habozás végzetes 
volt a herczegre. Eléna, a maga részéről nem 
volt képes a férje által számára elkészített 
gyötrelmet kiállani.

Eléna hűtlen volt a férjéhez, de nem 
könnyelműségből, és nem érzelmeinek a rosz- 
szaságából.

Csak azért csalta meg mert 1 egelőbb is 
mindenek felett saját magát csalta, midőn 
azt gondolta, hogy Droozheena Andreitchet 
szeretni tudja. Midőn azon végzetes estén a 
kertben Seryebryanynak megvallotta, hogy 
őt még mindig szereti, e szavak önkény te- 
lenfll törtek ki az ajkairól; beszélt, a nélkül 
hogy szavait megválasztotta volna, és ha a 

igazgatónak, — ki büszkén tekinthet az oly 
kitünően vezetett intézet e tanulmányi ágá­
nak nagy sikereire és főleg ünnepélye a ze­
nei rész megteremtője Boér Gergely zene­
tanárnak, ki valóban bámulatra keltő sikert 
tud fölmutatni sz ő fáradhatlan munkássága 
és rendkívül jeles gyakorlati tanítási rend­
szere által. Ez intézet növendékeinek legna­
gyobb része minden zenei előképzés nélkül 
lép az intézetbe a rövid négy év alatt egy 
része mint képzett zenés/, lép ki az inté­
zetből, — elvivén az országba minden felé 
—• mint a zene apostolai — az az iránti 
szeretetet.

így keletkeznek mindenfelé a kitűnő 
dalkörök — és zenekörök, melyek annyira 
befolynak a népkedély és a nép erkölcsének 
nemesítésére, valamint a magyar zene kulti­
válására. Nincs Magyarországon zenetanár, 
ki oly nagyhatással lenne a fent jelzett irá­
nyok tekintetében, mint Boér Gergely. S 
valóban az ily egyéneket kellene, hogy a 
kormány észre vegye — s így vagy 
amúgy kitüntesse.

De szóljunk most már magáról az ün­
nepélyről. A jól összeállított műsor első pont­
ja Gluck Imája volt, melyet a képezdei 
dalkör szépen adott elő Neubauer Ele­
mér IV. éves hallgató orgona kisérete mel­
lett. Aztán szintén Naubauer olvasta föl 
csinosan összeállított titkári jelentését. E je­
lentésből kitűnik, hogy Fazakas tanár 
mily helyes irányban s mily nagy eredmény­
nyel vezeti az önképzőkört. Aztán Regrets 
Trió 24 hegedűn, hármoniumon és zongorán 
következett.

Bámulatra méltó preoisitással ekszekvál- 
ták e nem könnyű darabot, s .meglepő Volt, 
hogy mily kitűnő zenei egyöntetűséggel ját­
szott a 26 fiatal ember. A dalkör szépen 
adott elő egy néhány kedves magyar dalt. 
Dési Sándor jól szavalta el Vörösmarthy 
szép Ilonkáját. Orgánuma igen kellemes szép 
lyrai. N eub auer Elemér, ki a zongora ta­
nulást ez intézetbsn 'kezdte, nagy dologgal 
mérkőzött meg, Kalkbrenner L e-F o n (Scene- 
dramatique) czimü rendkívül nehéz darabját 
adván elő zongorán. E darab oly nehéz, hogy 
azt 8 10 évi tanulmány után is csak nagy 
nehezen lehet eljátszani.

Hogy vállalkozásával erejét nem be­
csülte felül, a közönség örömmel tapasztalta. 
Majdnem művészi játéka rendkívül nagy tap­
sot és éljenzést aratott. Tehetségéhez őszin­
tén gratulálunk mi is.

Jól sikerültek a népdalok és csárdások 
is, melyet több hegedűn, nagy gordonon, kla­
rinéton és czimbalmon adtak elő.

Novák Ferencz értelmesen és szépen 
szavalta el Arany J. „Walesi bárdok“ czimü 
költeményét. Aztán a dalkör megható szépen 
adta elő Kreutzer vasárnapi regg-jét.

A zona p olka (Iváncsicstól) zárta be a 
műsort, melyet, mint még más pontokat is, a 
közönség megujrázott.

Kozma Ferencz kir. tanfelügyelő végül 
szép beszéddel zárta be az ünnepélyt, kö­
szönetét mondva Boér Gergely tanárnak s 
méltányolva az ifjúság szorgalmát.

Boér Gergely ez ünnepélylyel ismét 
gyarapitá azon kiváló érdemeit, melyek már 
is országosan ismertek, s melyeket eléggé di­
csérni nem lehet.

- y:

férje abban az időben mellette állott volna, 
ott helyt megvallott volna mindent neki.

Azon este óta lelkiismerete, sohasem 
szűnt meg őt kinzani ; és azon felül Roma­
noviteh Nikitát féltette a következményektől. 
Két ellenkező ösztön gyötörte a szivét ; a 
férje lábaihoz kívánt borulni és bocsánatot 
kérni tőle és attól félt, hogy férjének a ha­
ragja Nikita Romanovichra esnék. Ez a ben­
ső vívódás, ezek a gyötrelmek, a férje jelle­
mének és jóindulatának a tudatával együtt, 
de ugyan azon időben törhetetlen szilárdsá­
ga minden iránt mi becsületét érintá, vallo­
másának a következményeitől való rémületét 
növelték. Midőn a Seryebryany ajkai az ő 
ajkait érinték, úgy reszketett, mintha a hi­
deg rázta volna, tagjai rázkódtak és e sza­
vak törtek ki az ajkairól :

— Szűz Mária, Isten anyja, könyörülj 
rajtam !

Morozov hallotta ezeket a szavakat.
— Oh, oh, — mondá — milyen külö­

nös dolog egy asszony egészsége ! egy kis 
izgatottság és a vére tejjé változik, egy ki­
csit még több izgatottság és szinte leesik a 
lábáról! De az semmi! Jertek tisztelt ven­
dégeim, jertek közelebb !

Morozovnak sem a hangja, sem a mo­
dora nem változott a legkevésbé sem. Éppen 
olyan nyugodt, éppen olyan udvarias és ép­
pen olyan előzékeny volt mostan, mint a mu­
latság kezdetén. Seryebryany nem tudta bi­
zonyosan ha vájjon gyanitotta-e az ő titkát 
vagy nem.

Midőn a szertartásnak vége volt és Ele­
na a leányaitól támogattatva a saját lakosz­
tályába vissza vonult, a vendégek a Morozov 
felszólítására ismét leültek az asztal m Lé. 
Mér késő volt. A bor hatása látszott a ven­
dégeken és koronként az Opritchnikik között 
különös szavakat lehet hallani.
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— Párbeszédo Olyasóink fi­
gyelmét felhívjuk arra a rendkívül ér­
dekes párbeszédre, mely Kálnoky Gusz­
táv gr. külügyminiszter és Atzél Béla | 
báró között folyt, s melyet mai lapunk 
élén egész terjedelmében közlünk. Ez 
a párbeszéd rendkívül érdekes képet 
ad a politikai helyzetről, rámutat az 
állapotokra és utal arra, hogy miké­
pen kellene alakulni a kormánypárt­
nak, hogy a korrupcziótól az o> szagot 
megtisztítva, az egészséges fejlődésnek 
útat nyisson.

— Az erdélyi r. kath. stfttws- 
gyülés. Az erdélyi r. kath. státust Lön- I 
hírt Ferencz püspök ő nmlga f. hó 25-éro í 
Kolozsvárra rendkívüli közgyűlésre hívta ősz- | 
sze. A gyűlés tárgyát a státusgyülés sérelmi j 
bizottságának előterjesztése fogja képezni a 
középiskolák ügyében a vallás- és hözokta- | 
tásflgyi minisztériummal folytatott tárgyalá­
sok eredményéről.

— KoIozsvArmegye közigazg. bi­
zottsága havi ülését — a gróf főispán saj­
nos családi körülményei folytán távol lévén 
— Gyarmathy Miklós alispán elnöklete 
alatt ma délelőtt tartotta meg. A választott 
tagok közül jelen voltak: B. Bánffy Ernő, 
P. Horváth Kálmán, Sigmond Ákos, Szabó 
József, Szacsvay Sándor. Az ülés kezdetén 
Kozma Ferencz kir: tanfelügyelő magvas be­
szédben üdvözlő Gyarmathy Miklós alis­
pánt a közelebbről történt legfelsőbb kitünte­
tése alkalmából, — inditványozván, hogy a 
k. bizottság jegyzőkönyvileg adjon e feletti 
örömének kifejezést, mit is a bizottság élénk 
éljenzés közt fogadott el. — Ez ülés egyik 
kegérdekesebb tárgya volt a Horovicz 
Sámuel beadványa a Gyaluig kiépítendő vi­
cinális vasút ügyében A^k. bizottság kimon- 
dá, hogy e közgazdaságilag oly fontos vonal 
kiépítését pártolja, — sa bizottság tagjai a 
vármegye közgyűlésén is mindent megteend- 
nek, hogy annak létesítését elősegitség.

— Ismét baj történt a kolozs­
vári közúti vasúttal a külmagyar-utczában, 
épen az Emke-palota előtt. Egy gabonát 
szállító terüs szekér nagyon közel haj­
tott a vágányhoz és a szekér két kereke le- 
sülyedt a gödörbe, magával rántva az egyik 
lovat, a mely sérülést is szenvedett. A sze­
kér kiemelése a gödörből nagy hajszával és 
hosszas idővesztegetéssel járt, a mi nagy 
népcsödületet idézett elé. Vajon nem lehetne 
a lerakott síneket mindjárt elfödni, hogy az 
a hosszú csatorna, kő és föld töltés ne aka­
dályozza heteken keresztül a közlekedést. Az 
utczák mostani rendetlensége sok bajt és 
kellemetlenséget okoz a járó-kelőknek.

— Az eperjes utcaában legalább egy 
keskeny gyalogjárót kellene, hogy éppittes- 
sen a város. Az az utcza a zsidó templom ut- 
czától a tanító képző intézetig valóságos sár­
tenger. Tegnap délután az a szép közönség 
mely hangversenyre oda kivonult, alig volt 
képes átvergődni a sáron és pocsolyákon. Egy 
falunak is szégyenére válnék ez az állapot. 
Annál inkább nem szép Kolozsvár városától, 
mely a majális utczát drága kövekkel nagy 
gonddal és költséggel kirakatja, hogy a vá­
ros ez élénk forgalmú utczájára hol a taná­
rok és tanító jelöltek nagy száma naponta 
többször közlekedik, semmi figyelmet, semmi 
gondot nem fordít. Reméljük, hogy a kö­
zelebbi időben legalább egy keskeny gya­
logjárót fognak ott, ha többel nem, legalább 
ideiglenesen egy granit szalaggal mint a, 
hogy évek előtt csinálták a kfllmonostor ut- 
ezában, készíteni.

— IJtazAs a föld körül 80 nap 
alatt czimü látványosság adatik szombat 
estve óta a kolozsvári nemzeti színházban 
zsúfolt házak előtt. A látványosság meg is 
érdemli a nagy közönséget, mert olyan szé­
pen van kiállítva, a milyent nem igen lát­
tunk színházunkban. Egy kifogásunk van s 
ez, hogy a darab igen hosszú ideig tart. 
Ezen könnyen lehetne segíteni azáltal, ha 
pld. a raják énekét, a kígyók szigetén a 
zenét, a tánczot stb. egyszerűen kihagynák. 
Mert 7 órától 11 óráig a legtűrelmesebb 
színházlátogató is striekolásra gondol. Kár, 
hogy a szombati előadás alkalmával a villany­
világítás nem sikerült. A legszebb díszletek 
homályban maradtak. Az egyes szereplők kö­
zül különös dicséret illeti Gál Gyulát és Fó- 
riss Pistát. A rendezést Szathmáry Árpád vé­
gezte a tőle megszokott jó ízléssel és rou- 
tinnal.

— Kedélyes társaság ült össze 
tegnap délbe a házsongárdban, hogy az ot­
tan 14 év óta fennálló tekepályát ünnepé­
lyesen megnyissa. Több, mint húsz tag je­
lent meg, daczára a csúf időnek s Dobál An­
tal, Girsik János és Széky Miklós elnökletük 
alatt, egy gazdag ebéd után a tekepálya ün­
nepélyesen megnyittatott.

— As Emke igazgató választ- 
jmAnya f. hó 12-én d. u. 3 órakor a város­

házán rendes havi gyűlést tart. Ez ülésre a 
választott és alapitó választmányi tagokat 
tisztelettel meghívjuk. Kolozsvár, 1893. máj. 
8. Gróf Bethlen Gábor elnök, Sándor 
József t. alelnök főtitkár.

— Gróf E251dy Ákos Kolozsvár- 
megye és Kolozsvár város főispánjának leánya 
Klárika, mint örömmel értesülünk, veszélyen 
túl van és állapota egészen jobbra fordult. E 
kedvező hirt velünk együtt őszinte örömmel 
veszik a gr. Báldy család összes tisztelői.

— A kereszt Járó napok ma kez­
dődtek meg. A rossz idő miatt elmaradt a 
szokásos proezessió a keresztek alá s a kál­
váriára s az isteni tiszteletek az egyházakba 
szorulva folytak le.

— Az erdélyrészi Kárpát-Egye­
sület választmánya f. hó 11-én d. u. 4 óra­
kor a városházán gyűlést tart. Ez ülésre az 
osztályelnök és választmányi tag urakat tisz­
telettel meghívjuk. Kolozsvárt, 1893. máj. 8. 
Bethlen Bálint gróf, elnök, R a d n ó t i 
Dezső titkár.

— Az időjárás. Tegnap reggelre vir- 
radólag havas eső eset. A felek te. egészen 
fehér volt a hótól. A gyalui havasok előhe­
gyein is hó fehérlett. Azóta borús az ég, 
megeredtek annak csatornái és szakadatlanul 
folynak sűrű nehéz cseppekben éjjel és nap­
pal. Az égboltozat szürke, a nap még egy 
reménysugárt sem képes küldeni a tömött, 
nehéz fellegeken keresztül a földi halandók­
ra. A levegő erősen lehűlt, a szobákat fűtik, 
ez a fanyar képe a májusi napoknak.

— Halálozás. Lapunk zártakor vesz- 
szük a szomorú hirt, hogy Merza Joáchim 
meghalt. Gyászjelentése így szól : Simay Jo­
zefa, már özvagy Merza Joáchimné, úgy a 
maga, mint gyermekei : Gyula, Gizella és 
Ida, valamint számos közeli és távoli ro­
konok nevében szomorúan jelentik, hogy a 
szeretett jó férj, — gondos családapa test­
vér rokon és jó barát Merza J o á c h i m 
földbirtokos, Kolozsvár ez. kir. város törvény­
hatósági bizottságának tagja, a helybeli róni, 
kath. hitközség képviselőtestületének választ­
mányi tagja stb. folyó hó 8-án reggel 7 
órakor élete 73-ik, boldog házassága har- 
míncznegyedik évében, csendesen elhunyt. 
A megboldogultnak hült tetemei folyó hó 
10-én d. u. 4 órakor fognak a róm. kath. 
egyház szertartása szerint, belmonostor-utcza 
27. számú saját házából, a közös sirkertben 
örök gyugalomba helyeztetni, leikéért a szent 
miseáldozat foljó hó 12-én d. e. 10 órakor 
fog a kegyesrendiek templomába az egek 

I Urának bemutattni; mely mindkét végtisz- 
telettételre, a rokonok, ismerősök és barátai 
szomorúan meghivatnak. Az örök világosság 
fényeskedjék neki !

— Csengettyűk nikkelből. A 
kultuszminiszter elrendelte, hogy az iskolák­
ban az egyébféle érozből készült csenget­
tyűket nik élből készült csengetyükkel 
cseréljék ki, — mert a mostani különböző 
fajtájú érczekből készült csengettyűk rontják 
a hallgatók s a tanárok füldobját. A kolozs­
vári iskolákban, a hol éveken át hozzászok­
tak csengettyűjük hangjához, kalamitást okoz 
ez az újítás. Nemvolna-e célszerű az építési vál­
lalkozók részére is nickel csengettyűket szál­
líttatni ? Mert például az épülő Széki palo­
tánál olyan éktelen fülrontó hangú csen­
gettyűvel harangozzák össze a munkásokat, 
hogy az arra járó-kelőknek nem csak a fül­
dobját, hanem az idegeit is megviseli.

—- Hymen. Ürmösi Kálmán, maros­
vásárhelyi kir. törvényszéki aljegyző és di- 
csőszentmártoni Petries Emília, dicsőszent- 
mártoni birtokos Petries András szép és ked­
ves leánya május 6-án esküdtek örök hűsé­
get egymásnak, a menyasszony szülei házá­
nál, szűk családi körben. Az esketési szer­
tartást a vőlegény nagybátyja, Ürmösi Kál­
mán szentgericzei lelkész végezte. — Kisérje 
megérdemlőit boldogság és áldás a szivbeli 
szép viszonyt.

— Esküvő.pS e b ő k Gyula, a Pesti 
Napló belső dolgozótársa, a fővárosi hírlap­
írói kör jeles fiatal tagja és lapunknak is 
buzgó kiválóan ügyes fővárosi levelezője, cs. 
és kir. tartalékos hadnagy tegnap, vasárnap, 
május 7-én, délután 6 órakor vezette oltár­
hoz Budapesten a kálvintéri ref. templomban 
Andrássy Esztike kisasszonyt, egyházpakai és 
emkárdi Andrássy Nándor előkelő fővárosi 
ügyvéd szép és müveit leányát.

— Dániel Ernő kitüntetése. 
Dániel Ernő országgyűlési képviselőt a ki­
rály Bécsbe megérkezése után bárón rangra 
fogja emelni.

— Majális. A „ Szilágy vármegyei 
rabsegélyzö egylet8 saját alaptőkéjének gya­
rapítására f. 1893. évi junius hó 1-én Zila- 
hon, a Nádastón zártkörű nyári mulatságot 
rendez.

— A budai honvéd-szobor le­
leplezésén a 48 —49-es honvédek hajdani 
zászlójaik alatt vonulnak ki. Zászlóikat, me­
lyek különböző múzeumokban, templomokban 
vannak kegyelettel elhelyezve, előszedik, hogy 
negyvennégy év előtt elhalt bajtársaik em­
lékeinél tisztelegjenek.

— Szégyelje magát Joseph Klär­
mann Deés, Transylvania. Hungary, ki még 
nekünk is idegen nyelvű czégnyomattal el­
látott leveleket küldözget.

— Kossuth a nemzetiségi kér­
désről. Nagyváradról táviratozzak nekünk : 

I De Popa Pál nyugalmazott olasz ezredes, a 
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Nagyvárad olaszország levelezője, a napok­
ban meglátogatta Kossuthot, mely alkalom­
mal hosszasabban nyilatkozott a nyilatkozott 
a nemzetiségi kérdésről. Kossuth nem lát 
veszedelmet a nemzetiségi kérdésben. A kér­
désben. A kérdés megoldható a magyar ál- 
lameszmo auktoritásának teljes megóvásával 
s a nemzetiségek jogainak megadásával. Kos­
suth jó egészségben van s csak arról pa­
naszkodott, hogy a lábai gyöngék s nem bír­
ák szokott sétáját.

— A „Deési Emlék“ esimü em­
léklapra előfizetési felhívást kaptunk. E könyv 
az Emke javára az Emke deési közgyűlése 
alkalmából lesz kiadva és hivatva lesz a vár­
megye föld - és ás néprajzi, történelmi, köz- 
művelődési. gazdasági, ipar- és kereskedelmi 
viszonyait röviden Írásban és képekben is- 
tetni, helyet nyitva az Emke és a magyar 
irodalom jelesei emléksoraiaak is. A „Deési 
Emlék“ nyo'czadrét könyvalakban a közgyű­
lés napján fog megjelenni; előfizetési ára 1 
frt. Az előfizetési pénzeket és gyűjtő-iveket 
tisztelettel folyó év május hó 26-ig a „Szol- 
nok-Doboka“ szerkesztőségéhez Dí-ésre kell 
beküldeni. Az előfizetési felhívást alá írták : 
Id. br. Bornemissza Károly, a „Szolnok-Do- 
boka“ czimü hetilap kiadó-tulajdonosa. Gróf 
Kornia Viktor, az „Emke“ szolnok-doboka- 
megyei választmányának elnöke. Veress De­
zső, a „Szolnok-Doboka“ szerkesztője, egy­
szersmind a „Deési Emlék“ szerkesztője. 
Ajánljuk olvasóink figyelmébe és pártfogásá­
ba m’nden esetre érdekes köte'-et.

— Az erdélyrészi ref. kollégiumok 
tanárai Bz.-Udvathelyt, 1893. május hó 15, 
16 és 17-ik napjain, a ref. kollégiumban 
rendes értekezletet tartanak. Az értekezlet 
tárgyai. Május 15-én d. e. 9 órakor: 1. Az 
értekezlet megnyitása. 2. Bizottságok alakí­
tása. 3. Gönczi Lajos igazgató eléterjesztése : 
„A székely udvarhelyi ref. kollégium törté­
nete 1976-tól 1893-ig.“ 4. Tanári értekezle­
tüknek tanári Egyesületté szervezése tárgyá­
ban készített alapszabály-tervezet bemutatása 
s esetleg tárgyalása. 5. Lázár István nagy- 
enyedi tanár előterjesztése az internátus, kon- 
viktus és a testgyakorlás kérdésének meg­
oldása tárgyában. Májua 16-án d. e. 9 óra­
kor: 6. Szatmári Ákos kolozsvári tanár ér­
tekezése: „A fizika és a mennyiségtan gim­
náziumi tanításáról.“ 7. A felekezeti tanárok 
nyugdijvezetésének megvitatása, özvegy árvái 
gyàœintézctünkre és a szászvárosi mult évi 
indítványa. 8. Dr. Farnos Dezső szentgyőrgyi 
tanár eléterjesztése az iskolai kirándulások 
rendszeresítése kérdésében. Május 16-án d. 
u. 4 órakor: 9. Graf Jakab kolozs/ári tanár 
értekezése; „A gimnáziumi rajztanitásról,“ 
10. Bőd Károly az.-udvarhelyi tanár eléter- 
jeaztése az ifjúsági önképzé-körök egyöntetű 
szervezésére nézve. Május 27-én d. e. 9 óra­
kor: 11. Bizottsági jelontések tárgyalása. 12. 
Felmerülő indítványok.

— A király itthon. Ö felsége a 
király szombaton délelőtt legfelsőbb kihall­
gatásokat adott. Többek között az evangéli­
kusok zsinatjának küldöttségét igen szíve­
sen fogadta s minden egyes tagját meg- 
szólította. Reggel kilenez órakor a király 
Wekerle Sándor miniszterelnököt kihallgatá­
son fogadta. 0 felsége este 8 óra 55 perce­
kor a nyugati pályaudvarból külön udvari 
vonaton Bécsbe utazott.

—- Kinevezések a számvevő­
széknél. A király H ö b e r t h Ferencz 
számvevőszéki tanácsossá ; Ruzitska Ede 
számvevőszéki titkárt, számvevőszéki osztály­
tanácsossá és Néger Adolf, valamint J á s z- 
fy Mihály számvevőszéki számvizsgálókat, 
számvevőszéki titkárokká nevezte ki. Spur 
János számvevőszéki számvizsgálónak pedig a 
számvevőszéki titkári czimet és jelleget ado­
mányozta.

— Tisza István öröksége. Egy 
pozsonyi lap azzal a hírrel lepi meg a vilá­
got — és nyilván Tisza Istvánt is — hogy 
Tisza István orsz. képviselő egész váratlanul 
millió forintot örökölt. — Az örökségnek ez 
a története. Vagy százhúsz év előtt egy ma­
gyar mágnás, a Török grófi családnak egyik 
őse, harminczezer forintos alapítványt tett 
egy bécsi banknál. Erről az alapítványról 
egészen megfeledkeztek és azóta az Összeg 
két millióra növekedett, «melyet a boldog­
örökösök kapnak, mint valami váratlanul az 
égből pottyant áldást. Az egyik örökös T i- 
s z a István, a másik pedig Kazmety Ferencz 
utódai, a Számay-család.

— A Székely-ügy a király előtt. 
Székely József pénteken benyújtotta felség- 
folyamodványát a kabinet-irodában. Kihall­
gatást kért, de miután — az utolsó napon 
— vidékiek vannak előjegyezve kihallgatásra, 
ezúttal le kellett mondania arról, hogy ügyét 
élőszóval mondja el a királynak. Székely a 
felséghez intézett folyamodványában röviden 
elmondja a büntetések sorozatát, melyek csak 
azért érték őt, hogy agy nyilvános helyen a 
magyar kir. honvédség mellett nyilatkozott, 
mely nyilatkozatát a feljelentő közös-hadse­
regbeli tisztek a közös intézmény megsérté­
seképp magyarázták. Ez valótlannak bizo­
nyult a vizsgálat során s mégis addig üldöz­
ték, mig mindenétől megfosztották. Y i s s s a- 
helyezésótkéri, esetlegujabbvizs 
g á 1 a t o t.

— Gyilkesság. Hátszegi levelezőnk 
írja; Maros-Solymoson Szentiváuyi Gábor 
nagybirtokos szakácsnéját, a 60 éves Keresz­
tes Júliát, a fejének irányzott fejsze csapá- 

I sokkal a csötörtök és péntek közti éjjel meg­
gyilkolták. Papp Jenő dévai vizsgáló-biró ki- 

menve a gyilkosság színhelyére, erélyes nyo­
mozás után súlyos gyanú okok alapján le­
tartóztatta Szentiványi szobalányát, egyik 
béresét s két volt csélédjét. Mint hírlik a 
tettet a szobalány követte el, és pedig azért 
mivel egy tiltott viszonyból származott gyer­
mekét megölte, a ezen szörnyű tettének a 
a szakácsáé is szemtanúja volt, s hogy ne 
derüljön napfényre, az öreg asszonyt örökre 
elnémította. A vizsgálat erélyesen folyik.

— Magyar találmányok az ez­
redéves kiállításon. Hankó Vilmos ta­
nár azon fáradozik, hogy a milleniumi kiál­
lításon bemutathassa a kémia tehnolőgia és 
fizika körébe vágó legfontosakb magyar talál­
mányokat eredeti formájukban. A találmányok 
tárgyait a feltalálóktól vagy az ezekhez kö­
zel állóktól iparkodik beszerezni eredeteiben, 
vagy olyan hü rajzban, leírás nyomán köny- 
nyü lesz azok hü utánzatát elkészíttetni. 
Hankó fáradozásai máris meglepő eredmé­
nyekre vezettek ; megszerezte a legelső szó- 
davizgépet, kapni fog az első foszforos gyuj- 
tófákból, megkapni reméli az első elektro­
mágneses gépet. A legtökéletesebb akkumu­
látor első példányát, úgyszintén magyar ké­
mikusok, tehnikusok olyan találmányait, föl­
fedezéseit is, melyek ma már az emberiség 
közös kincsei. A magyar találmányok be­
mutatásával, a feltalálás körülményeinek szem­
léltetésével Hankó különösen azt akarja el­
érni, hogy az idesereglő idegenek elismerjék, 
— mit ez idő szerint nem akarnak elismerni 
— hogy a bemutatott találmányok felta­
lálásának dicsősége a magyar névhez 
fűződik.

— öngyilkosság. Pokol-Valcsel hu- 
nyadmegyei községben Sewi Arnold korcsmá- 
ros és egyszersmind szabó, a miatt, hogy a 
feleségét hűtlenségen érte tegnap főbe lőtte 
magát. Menten meg is halt.

— Ausztráliai kacsa. Egy auszt­
ráliai, sidney-i újság megírja olvasóinak Jazt 
a hirt, hogy Ferencz Ferdinánd főherezeg 
világutazásában ellátogat Ausztráliába és a 
déli tenger szigetére is. Éhez pedig a jeles 
lap azt a kommentárt fűzi, hogy a főherezeg 
utjának tu'ajdouképen az a czélja, hogy fel­
keresse Orth Jánost tartózkodása helyén, — 
amelyet n bécsi udvar nagyon jól ismer. Meg­
toldja pedig az ausztráliai lap ezt a hirt az­
zal, hogy a főherczegek találkozása — teljes 
csendben fog megtörténni.

— Ausxtrla-Magyarország ki­
lépett a hármas szövetségből. Ez­
zel a hírrel lepi meg a világot a párisi Co­
carde. A bonlevard-lap szerint Ausztria-Ma- 
gyarország közeledik Oroszországhoz, Ferencz, 
József azért látogatta meg Gierszt, mert ta­
lálkozni akar a czárral és a német császár, 
hallván ezt a dolgot, sajátkezű levelet irt a 
magyar királynak. „A dráma kezdődik!“ — 
kiált föl a Cocarde.

— Mozgó ékszerek. Egy amster- 
dami ötvös a gyémántékszereket úgy foglalja 
be, — hogy a kövek az ékszerben szabályos 
mozgásokat tesznek. Oragépezet mozog az 
ékszerben s az ékköveknek egy pillanatig 
sincs nyugalmuk, folyton villognak és vál­
toztatják a szint. Minél több ékkő van együtt 
annál ragyogóbb a színjáték. Bálban, szín­
padon, páholyban — mint mondják — na­
gyon feltűnők a mozgó gyémántok:

LEGÚJABB.
(Ab „Ellenzék“ eredeti távirata).

Főrendiek értekezlete.
Budapest, május 6.

A főrendiház holnap kezdi meg ülését. 
E tárgyban gróf Eszterházy Móricz Miklós 
egy nagy értekezletet hivott össze a főrendi­
ház tagjaiból.

Az értekezlet tegnap estve volt, a me­
lyen megjelentek a többek közt: Steiner Fü- 
löp, Deseffy Sándor, Hornig Károly püs­
pökök.

A világiak közül Eszterházy Móricz 
gróf, Zichy Nándor gróf, Keglevits Endre 
gróf, Hunyady Imre gróf, Pálffy Zdenkó gr., 
Szécsen Antal, Szapáry Géza gróf, Szapáry 
István gróf, Révai Simon báró, Széchenyi 
János gróf, Máriássy János, Luczenbacher 
Pál, Rudnyánszky József báró, Wenkheim 
Dénes gróf.

Az értekezlet abban állapodott meg, 
hogy a főrendiházat a parlamenti intézmé­
nyek népképviseleti természete miatt nem 
tartják kizárólag illetékesnek a budget visz- 
szautasitására.

Ez teher, nem tagadják 
meg, de bizalmatlanságot fog­
nak indítványozni a kormány­
nyal szemben.

A bizalmatlanság iránti indítványt a 
rendelkezési alap tárgyalásánál 
fogják megtenni.

A rendelkezési alapot megfogják ta­
gadni.

Az értekezlet azt hiszi, hogy többséget 
nyer ezen határozata a főrendiházban.

Országgyűlés.
Budapest, május 8.

A házban ma folytatták és elintézték 
a tanítói fizetés rendezéséből függőben ha­
gyott szakaszt.

Elfogadták a képviselöház hivatalnokai­
nak szolgálati szabályzatát egész terjedel­
mében.

A sommás eljárásról szóló törvényjavas­
lat tárgyalását randizték ezután.

E tárgynál Jelenik előadó után Hor­
váth Lajos beszélt hosszasan és nagy l átás­
sal a javaslat ellen.

Szilágyi igazságilgyminúzter kijelenti, 
hogy minden jó módosításhoz ké zséggel 
hozzájárul.

Utánna Valassitz Gyula szólott a ja­
vaslat mellett.

A király adomáisyai.
Budapest, május 8.

Király ő Felsége a tüzkárosultaknak 
6500 frtot, abpesti szegényeknek pedig 4000 
frtot adományozott.

A főrendiház ülése.
Budapest, május 8.

A főrendiházban ma letárgyalták a ta­
nítói fizetésekről szóló összes törvényjavasla­
tokat.

Ezután megemlékeztek a főrendek a 
herczegprimás ellen elkövetett merény­
letről és báró Edelsheim Gyulai Lipót ha- 
áláról .

Majd a gr. Allmássy Tasziló mentelmi 
jogát tárgyalták, melynél a kinevezett bi­
zottság Schlauch Lőrincz püspökkel együtt 
a felfüggesztés mellett nyilatkoztak, de a 
többség ez indítványt elvetette;

Gyulay Pál tartott ekkor beszédet, 
melyben hangoztatta, hogy a grófok se gá­
zoljanak a polgárok becsületében.

A kormány a honvéd-szobor 
leleplezésem.

Budapest, május 8.
Hír szerint a kormány a korona jóvá­

hagyásával a honvéd-szobor leleple­
zési ünnepélyén meg fog jelenn i. 

A honvédszobor leleplezése» 
Bpest, május 8.

A miniszteri értekedet abban állapo­
dott meg, hogy Bánffy Dezső a képviselőház 
elnöke a képviselőház irodájában egy ivet 
tegyen ki, hogy arra azon képviselők, kik a 
a budai honvédszobor leleplezésén megjelen­
ni akarnak, írják fel neveiket.

A képviselöház elnöke pádig a ház 
egyik jegyzője által tegyen koszorút a kép­
viselőház nevében, miután a honvédek a kép- 
viselöházat hívták meg.

Ugrón Gábor indítványozói fogja, hogy 
a képviselöház küldöttségileg képviseltesse 
mágát a szobor leleplezési ünnepélyen.

Simonyi főispán halála.
Budapest, május 8.

Simonyi József Mosonymegye főispánja 
Sopronban ma reggel meghalt.

A pápa jubileuma.
Budapest, május 8.

A Szent István társulat a prímás el­
nöklete alatt ma délelőtt diszgyülésen ün­
nepelte a pápa félszázados jubileumát.

A magyarosítás ellenségei.
Pozsony, május 8.

Az itteni iskolaszék mai ülésén a nép­
iskolák magyarosítását nagy többséggel v i a z- 
szautasiiotta.

Tűzvész.
Budapest, májas 8.

Ide érkezett táviratok szerint Farkas- 
hida és Bresztovány falvakat a tűzvész tel­
jesen elpusztította.

Influenza Bécsben.
Budapest, május 8.

Bécsben az influenza járvány óriásilag 
pusztít.

Felelős szerkessti :

BARTHA MIKLÓS.
Segédszerkesztő és kiadólaptulajdonos : 

MAGYART MIHÁLY.

NYILTTÉR.

Női és úri ruhák
csak a .

DÉNES JÓZSEF 100 év óta fennálló 

festödőjében festődnek a legszeb­
ben.

(Kolozsvárt, hossza-uteza 2. sz. alatt. 
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Árverési hirdetmény.
Kolozsvár sz. kir. város árvaszéke által ezennel közhírré té­

tetik, hogy Aranka Károly hagyatékához tartozó, a kolozvári 
5475. sz. tjkvben A t 1. rend. 4695. hrsz. a. felvett Kômâlalja- 
utcza 3. sz. a. fekvő házas telek és sző lő 8000 frt kikiáltási ár 
mellett — nyilvános önkéntes árverésen — el fog adatni, s annak 
az árvaszék hivatali helyiségében leendő foganatosítására folyó évi 
Május hó 10-ik napjának délelőtti 9 órája tűzetik ki azon meg­
jegyzéssel, hogy az árverési feltételek árverező biztos Vikol Kálmán 
árvaszéki ülnök urnái a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kolozsvár sz. kir. város árvaszékének 1893. évi április hó 
29-én tartott üléséből.

s.
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416. <3 3i SP

Egy üveg „Dr Spitzer“ valódi

S*

®

női ruhakelme legújabb divat 90—110 cm széles 38 krtől 1 frt 40 krig
futószönyeg 24 krtól 1 f t 45 krig

és

>

25
40

20 krtól 33 krig
45 krtól 50 krig
50 krtól 60 krig
20 krtól 90 krig

kr 
kr

1
1
1
1
1
1

®v 
K

n 
n 
n 
n 
u

n
n 

kocsi

s? ®*
B ®

S6 
r e*. » *S

Egy férfi kemény kalap
Egy férfi puha kalap
Egy fin kalap
Egy férfi ing színes és fehér
Egy fitt ing szincs és fehér

fi
» *í

80 kr
40 kr

5 frt 40 krtól 18 fq 50 kr

A fenti czikkeken kivöl kaphatók nagyon jntános árban Lefoche Lankaster 
Flober fegyverek revolverek 1 vagy 2 csövű pisztolyok plaid és nadrágszijak

Czipő árjegyzék :
pár női félczipö chevreau bor 1 frt 90 krtól 2 frt 80 krig
pár női félczipö házi 90 krtól 1 frt 80 krig
pár férfi bőr czugos czipő 3 írttól 6 frtig
pár női bőr czugos czipő 3 frt 10 krtól 5 frt 80 krig
pár gyermek bőr czipő 50 krtól 1 frt 80 krig
pár leány bőr czipő gombos kapcsos vagy czugos 1 frt 30 krtól 2 frt 80 krig

Vegyes árjegyzék:

versenyárban kapbaM :
Egy fél rúd „Dr Spitzer“ valódi eszéki szappan

, a posta-palota mellett, Belmd-utcza 24. szám,

eszéki viz
„ kenőcs
„ rizspor

„ batist
„ atlasz satain 

sifon és gyolcs

Kézmttáru árjegyzék: 
méter franczia karton és voil

Egy tégely „ „
Egy doboz „ „
Egy 4 kerekű gyermek

árvaszéki elnök.

Cs. és kir. í szabad.
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ce
■“n

ce

Egy üveg Brillantin
«e = s

»

-re

album 
varró neccaire berendezve 
pár virágtartó 
darab hajkefe 
darab ruhakefe 
darab fogkefe 
üveg E. Atkinsen illatszer 
üveg Lobse gyöngyvirág 
porczsllán doboz Treu Nuglisch fogpaszta

Egy 
Egy 
Egy 
Egy 
Egy 
Egy 
Egy 
Egy 
Egy

1 frt 90 krtól 4 frtig 
90 krtól 1 frt 80 krig 
80 krtól 1 frt 40 krig 
60 krtól 2 frt 20 krig 
50 krtót 1 frt 30 krig 

80 krtól 12 frt 50 krig 
80 krtól 8 frt 50 krig

2 frt 20 krtól 12 frt 50 krig
15 krtól 1 frt 50 krig
20 krtól 2 frt 50 krig

06 krtól 60 krig
1 frt 20 kr 
1 frt 30 kr .

60 kr
65 kr

vadásztáskák fegyvertöltények úti faládák kézi bőröndök oldal vagy kézi útitáskák

Nyakkendőkből gyári raktár.
Ezúttal ajánlom az Orbán kávéház melletti üzletemet a főtéren, a 

bclmagyarutczai Budapesti bazáromat és Deési fióküzletemet a Tüzes Karácsonyi 
házban

A nagyérd. helybeli és vidéki közönség becses pártfogásába ajánlom magam
394. (4-50) KOTOT K.A.TOS, vez. a.

Kapható valódi fï'ancæia chevreau bőr gombos és füdző c®5pő.

F

Alapittatott 1838. évben.
Intéző: Bás'é Podmanits^y IFrigyes valós belső

titkos tanácsos
--s Vagyonbiztonsági töke: 33 mhHé forint s—

Sok butor,

365. (5-10)

420. (1-6)

A társaság vagyona 1891.junius 80-án Frk. 117,550.797'—

20,725 259 —

249,311.449'—

61,372.000-—n

1.728,184.555-—

egyike; 55 évi X 
forintot fizetett

Magyaroszági fiók :
Budapest, Ferencz- 

József-tér 5.-6.
a társaság házában.

Eőkönyvvezetö titkár :
Magyarossy.

Hazánkban működő legrégibb tár. uíátok 
fennállása óta kerek EgyszázhsWen mihió 

ki kártérítések fejében.

ÍJ

Ausztriai fiók :
Bécs, Giselastrasse I. 

szám alatt
a társaság házában.

Titkár helyettes :
«róf Teleky Iz&ssló

Vesérfelügyelő :
SZEKUL1 ÁKOS, s

50 év óta sikerre! használatik.

Magyar y Mihály könyvnyomdájában Kok fővárit bolközép-utcRa 33.

égj zongora, 
6 darab katona-szekér eladó

Biztosit
emberéletet 

legkülönbözőbb és leg­
előnyösebb 

módozatok szeriül.
Prospektusokkal és tüzetesebb felvilágo­

sítással szolgál az

Erdélyrészi aligazgatóság 
Kolozsvárit, Bslhid-utcza 16. sz. alatt.

Tisztán kölcsönös. — Részvényesei nincsenek.
Az összes nyeremény a biztosítottak 

javára esik.
A legnagyobb és leggazdagabb 

pénzintézet; a világ®ns

Biztosítéki alapja

907 millió
frank.

Szeplőket és máj foltokat«, valamint az összes 
börtiaziA^alanságokat eltávolít biztosan az

ESZÉKI SPITZER KENŐCS
és az

ESZÉKI SALVATOR SZAPPAN
Valódi minőségben csak a

DIENES J.C.-féleEszéken, Felsőváros.

„ 1 tégely Spitzer kenőcs . . . 35 kr.
1 üveg j, mosdóviz . . . 40 kr.
1 darab Salvator szappan . . . 50 kr.
1 doboz Lyoni rizspor 3 színben 50 kr. és 1 frt.

'i'®“ Figyelmeztetés. Csak akkor valódi, ha fenti törvényi­
leg beiktatott védjegygyei el van látva és kéretik a t. ez. közön-
I eég csakis Dlenes-féle Eszéki kenőt és szappant kérni és_ I * 
_m elfogadni. 237. (10-12, —

Az emberek életér®, elérés és halál esetére; kihá- 
zasitás és életjáradékokra.

Tűz és villámesapűgok, valamint robbanás által 
okozott károk ellen.

Jég okozta károk ellen.
Balesetek ellen.
Értékszállítmányok biztosítása

a legjulányosabb dijak mellett.
Előforduló károk azonnal liquidáltatnak és pon­

tosan fizettetnek.
A cs. és kir. szabad. .Adriai Biztositó Társulat“ 

Erdélyrészi Vezérügynöksége Kolozsvárit.

„THE GRESHAM“
életbiztosító társaság Londonban.

Évi bevétel biztosítások és kamatból 
1891. junius hó 30-án . . . .

Kifizetések biztosítási és járadéki szer­
ződések s visszavásárlások stb. után 
a társaság fennállása óta (1848.)

A legutóbbi tizenkét havi üzleti idő 
alatt a társaságnál..............  
értékig nyujtattak be ajánlatok, mi 
által a társaság fennállása óta be­
nyújtott ajánlatok összértéke . .

Hí értékre megy. — Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, ms~ 
lyek alapján a társaság kötvényeket kiállít, továbbá aján- 
latokkal, díjmentesen szolgálnak Erdély minden nagyobb

Ül városában az ügynök urak és az erdélyi ve.® ér ügy»
O nöfcség Molöasvártt? belszén-utcza 5

Eladó fűszer-üzlethez szükséges

|két berendezés
f teljes felszereléssel.

Értekezhetni. :
Ss-zxcLoz* I 

füs^erkereskedinéh

337. (6-10) CSÁSZÁR DÁVID.

GAZDÁSÁGI-, VETEMÉNY- és VIRÁG-MAGVAK 
KAPHATÓK

TAUFFER FERENCZ UTÓDÁNÁL,
Kolozsvárt, belközép-utcza 6.

Raktáron vannak még: Ekék, boronák, cséplőgépek, rosták, Trieurök és más gazdasági gépek.

gabona^zsákok. w 804. (14-x)

g A belközép-utcza 51. szám alatt g

g van S szoba kiadó» g

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, miszerint a 
„Király és Császár““ ezég megszűntével, 

saját „CSÁSZÁR DÁVID“ ezégem alatt 
fétér S3. szám (fparos-palata) 

egy egészen újonnan berendezett és teljeson uj 
árukkal ellátott 

DIVAT-SZÖVET- ÉS KÉZMÖ-ÁRÜ ÜZLETET

g

Raktáromon sí ép választékban található : 
fekete és színes selyem kelmék, fekete és színes ruha-kelmék, 
Atlas Satinok, Toille, Batist és Bretonok, vászon, chiffon asz- 
talnsmüek, Zephir, Guari, eső- és napernyők, kesztyűk, szalagok, 

Miederek, díszek minden kivitelben.

Paplan selymek és Ólotok és sok itt elő 
nem sorolt czikkek.

Kérve a nagyérdemű közönség szives pártfogását, vagyok 
tiszteletteljes szolgája :


